Vorschlag für einen Elternbrief: 
Jugendgruppe xy 
Information zur Nutzung und Einführung des Messengers/Videochat-Anbieters xy 
Liebe Eltern, 
wir möchten gerne auch weiterhin als Verband xy für Ihre Kinder da sein und aufgrund der momentanen Kontaktbeschränkungen innerhalb der Corona-Krise digitale Gruppenstunden durchführen. Wie Sie vielleicht schon über Ihre Kinder erfahren haben, möchten wir dafür den Messenger/den Videochat-Anbieter xy einsetzen, da wir mit diesem die Daten Ihrer Kinder am besten schützen können. 
· Informationen zum Messenger/Videochat-Anbieter (z.B. Unterschiede zu üblichen Messenger oder Videochat-Anbietern; Vorteile und Möglichkeiten darstellen; wofür und wie soll er genutzt werden) 
Die Nutzung durch Gruppenmitglieder, die nicht volljährig sind, setzt das Einverständnis der Eltern voraus. Daher verteilen wir über diesen Elternbrief den Registrierungsschlüssel, mit dem Ihr Kind sich anmelden kann.  
· Informationen zur Registrierung (Anleitung, auf welche Seite man gehen muss; Link eingeben; Code benennen; evtl. Screenshot zur Erklärung dazu) 
Weitere Informationen zum Messenger/Videochat-Anbieter xy erhalten Sie außerdem hier: (Link)  
[bookmark: _GoBack]Wir würden uns freuen, wenn alle Kinder die Möglichkeit bekommen, an unseren digitalen Gruppenstunden teilzunehmen und haben schon viele tolle Umsetzungsideen. Falls Sie mit Ihren Kindern begrenzte Zeiten für die Mediennutzung vereinbart haben, seien Sie in dieser besonderen Situation großzügig mit der Auslegung, da die Nutzung für die Aufrechterhaltung von sozialen Kontakten enorm wichtig ist. 
Wenn Sie weitere Fragen haben oder die Registrierung nicht sofort gelingt, melden Sie sich gerne bei uns. 
  
  
Viele Grüße und bleiben Sie gesund,
  
  
Gruppenleiter*in xy 
